



种种神奇铸成难忘赛季

盘点山西男篮“七宗最”

2021年8月,老帅杨学增重新执掌山西男篮教鞭。“重新见到大家,很开心。”杨学增说,“来来来,咱们再进一次季后赛。”

2022年4月,山西男篮不仅晋级季后赛,而且还闯进了八强,创下2014—2015赛季以来的最佳战绩。38场常规赛、5场季后赛,山西男篮在本赛季全部43场比赛中赢下了25场胜利,胜率近60%。竞技场硝烟散去,谨以“七宗最”回顾山西男篮赛季中写下的那些难忘故事。



最成功——名帅再创佳绩

63岁的杨学增,是山西男篮历史上最成功的主教练。

自2006—2007赛季进入CBA联赛后,山西男篮已经更换了21次主教练。对于杨学增而言,2021—2022赛季是他第三次以主帅身份执掌山西男篮。

2011—2012赛季,杨学增第一次正式成为山西男篮主帅,便创造了联赛第三名的队史最佳战绩。在那个赛季中,山西男篮场均得分为111.1分,为联赛各队最佳。

2014—2015赛季,杨学增重回山西男

篮,率队取得了联赛第六名的战绩。此赛季各队竞争激烈,积分榜第四名与第七名积分完全相同,只是凭借得失分、胜负关系才排定座次。

本赛季常规赛,杨学增执教的山西男篮场均得分为111.26分,进攻火力排

名联赛第一。山西男篮获得了常规赛第九名,并在季后赛击败广州队,跻身八强。

在已经结束的16个赛季中,山西男篮仅有3次闯进前八名,带队主帅都是杨学增。

最神奇——球队焕发新生

本赛季的山西男篮,配得上“神奇”二字。

赛季开始前,山西男篮一度被外界视为“鱼腩”球队。彼时,山西男篮送走了明星外援富兰克林、莫兰德,主力阵容中的任骏威、刘冠岑和翟逸也先后离队。

而在引援方面,山西男篮本赛季一共迎来了8名新队员。其中,黎璋霖、贾昊、萧键勋通过选秀大会而来,此前没有在CBA赛场亮过相;曹飞、杨凯等三人征战CBA多年,未有太多建树;张春军虽为总冠军队成员,却已是35岁“高

龄”……

流失绝对主力,弥补轮换球员,山西男篮的“纸面实力”看起来大打折扣。然而,这支“鱼腩”球队在赛季中期,面对广东队、北京队、浙江广厦队等一众豪门球队,取得了七连胜。

常规赛,山西男篮以23胜15负的战绩位列第九名;季后赛,山西男篮淘汰了利夫、陈盈骏、郭士强压阵的广州队,惜败于传统劲旅辽宁队。以本赛季人员配置而言,山西男篮取得如此成绩实属不易。

最亮眼——球员集体爆发

在山西男篮球员口中,球队的成功源于16个字:“拼命地防,玩命地抢,勇于承担,敢于奉献。”

对阵天津队的比赛,队长葛昭宝一人拿下40分、8个篮板球;季后赛迎战广

州队,老将张春军抢下9个篮板球,得到12分;被新疆队、广厦队“抛弃”的费尔德,本赛季转投山西男篮后,场均能够取得24.7分、6.5个篮板球、10次助攻和2.7次抢断的全面数据……

在常规赛阶段,山西男篮有5名国内球员场均得分上双,分别为:葛昭宝(场均17分)、原帅(场均15.7分)、邢志强(场均11.6分)、张宁(场均10.8分)和闫鹏飞(场均10.3分),可谓史无前例。

受困于人员配置,山西男篮在比赛中只能进行场均8人左右的轮换,其中包括多名30岁左右的老将。在赛会制密集的比赛日里,所有队员都在咬牙坚持,众人齐力将球队扛在肩上。

最意外——张宁一战成名

山西男篮结缘张宁,算得上CBA联赛的一段佳话。

2020年CBA选秀大会,山西男篮收获意外之喜,在首轮第八顺位签下来自北京大学的热门球星张宁。

张宁出生于1997年,身高1.91米,体

重为97公斤,司职后卫。身为北京大学男篮核心球员,张宁随队获得过CUBA(中国大学生篮球联赛)三连冠。

顶着“明星光环”的张宁,意外地被多支球队放弃后,来到山西男篮。上个赛季,张宁开局表现欠佳,一度被下放至

青年联赛。本赛季,张宁常规赛出场时间激增至29分钟,场均可以得到10分和4.6个篮板球。

值得一提的是,在竞争更为激烈的季后赛,张宁一战成名。山西男篮全部5场季后赛,张宁以绝对主力的身份,场均

出战30.8分钟,可以为球队贡献14分和5.6个篮板球。

打法刚猛霸道,能持球敢对抗,心理素质好,始终有一股不服输的拼劲……张宁一直在努力,而山西男篮也在用大量的出场时间和球权,积极回应着他的努力。

最难忘——改写队史纪录

本赛季,山西男篮改写了多项球队历史纪录。

2021年12月28日,山西男篮在125比99大胜广东队的比赛中,单场命中了23个三分球,创下队史新高。

2022年3月20日,CBA常规赛第37轮,山西男篮以119比101战胜四川男篮。山西男篮全场13罚13中,罚球命中率100%,为队史首次。

2022年3月23日,常规赛最后一场比

赛,山西男篮以151比128击败上海队。151分,创下本赛季CBA得分纪录,也是山西男篮在常规时间内取得的队史单场第一高分。2016—2017赛季,山西男篮曾苦战3个加时赛,以152比157不敌辽宁队。

2022年4月5日,山西男篮以114比93大胜广州队,晋级季后赛八强。此役,闫鹏飞得到17分,他的职业生涯总得分达到3541分,超越前山西男篮球员段江鹏(3533分),升至山西队队史得分榜榜首。

最暖心——球队球迷互动

闯过季后赛首轮,山西男篮通过官方微博表示:“胜利献给家乡人民。”

疫情防控常态化背景下,CBA联赛一直采用赛会制的比赛形式。山西男篮已经有两年时间,没有进行过主场比

赛。后卫费尔德只有1.75米,我们必须动起来,不能打阵地战”“很多人不看好我们,但是我们用拼搏证明了自己”“谁说山西队不会防守的,季后赛我们的强

度不比任何球队差”……

从常规赛开始,山西球迷纷纷通过各种网络平台与球队互动,为山西男篮出谋划策,为每一场比赛欢呼,为每一次失利惋惜。直至球队告别本赛季,球迷们说,下赛季我们携手再来。

“有多少球迷等着在看这场比赛?有多少亲朋好友在关注你们的表现?”季后赛与辽宁队的第二场比赛之前,山西男篮助理教练潘坚平坦言,山西男篮考虑的不是胜负,而是要用表现回报球迷。

最期待——完成新老交替

“我们会在休赛期做针对性训练,为下赛季做好准备。”杨学增如是说。

本赛季,山西男篮充分挖掘现有球员能力,实现了晋级季后赛的赛季目标。与此同时,山西男篮不得不面临另一个问题,这批球员的潜力已经发挥到

极致,球队必须补充新鲜血液。

山西男篮本赛季主力阵容,平均年龄达到28.5岁,其中多名队员在30岁左右。放眼联赛,山西男篮算得上一支“高龄”球队。而随着年纪的增长,球员们竞技状态下滑不可避免。

2019年第二届全国青年运动会,山西男篮青年队曾夺得U18组别冠军。遗憾的是,这批年轻队员至今未能在CBA职业联赛中,得到足够的出场比赛机会。

以山西男篮有限的人员配置,既

要取得联赛成绩,又要锻炼年轻球员,显然是一件“为难”主教练的事情。期待在休赛期,山西男篮最传奇的主帅杨学增,完成球队新老交替,继续为球迷带来惊喜。

记者 杨尔欣